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اين شاخه از رياضيات بـه بررسـي   . شود كار برده مي هايي است كه در رياضي به ساختار جمله ةمنطق رياضي، دستور زبان رياضي يا مطالع
  .كند را مشخص مي اعتبار يك استدلال پردازد و ها مي دقيق استدلال

  :استدلال زير را در نظر بگيريد :استدلال
  .عليه مثبت دارد هر عدد اول، دو مقسوم

  .، عددي اول است7عدد 
  .عليه مثبت دارد ، دو مقسوم7عدد  :نتيجه

گيـري   صورت نتيجه اول اين استدلال را درست در نظر بگيريم، در اين جملةچنانچه دو. آيد دست مي خبري به جملةاين استدلال از چند 
استدلال   ةخبري سوم، نتيج جملةخبري نخست، مفروضات استدلال و به  جملةرسد، در منطق رياضي به دو سوم منطقي به نظر مي جملة

اسـتدلال و بقيـه مفروضـات اسـتدلال      جـة هـا نتي  خبري تشكيل شود كه يكي از آن جملةاز چندين  تواند يك استدلال مي. شود گفته مي
  .هستند

اي خبري است كه در حال حاضر يا آينـده،   گزاره جمله. طق رياضي، گزاره استترين مفاهيم و ابزار شروع كار در من يكي از اساسي :زارهگ
ارزش . گـوييم  درست يا نادرست بودن يك گزاره را ارزش گزاره مـي . باشد مي) راست يا دروغ(داراي ارزش درست يا نادرست طور ثابت  به

  .دهيم مينمايش » F«يا » ن«نادرست را با حرف  گزارةو ارزش » T«يا » د«با حرف درست را  گزارة
تواند هم درست و هم نادرست باشد، يعني گزاره فقط داراي يك ارزش است، اگـر چـه ممكـن اسـت درسـتي يـا        گزاره نمي)  1تذكر 

  .ما واضح و مشخص نباشدنادرستي گزاره براي 

  .كنند شوند، زيرا خبري را بيان نمي پرسشي، امري و عاطفي، گزاره محسوب نميهاي  جمله) 2

 ها را در صورت امكان تعيين كنيد آنها را مشخص كنيد و ارزش  هاي زير، گزاره از بين جمله :مثال.  

  .حرف تشكيل شده است 5از » ايران« ةكلم )الف

  .نستم در يك هواي پاك زندگي كنمتوا اي كاش مي )ب

  .حقيقي متمايز است ةدوم داراي دو ريش ةدرج ةهر معادل )پ

  .است 5، برابر با صدمين رقم بعد از مميز عدد )ت

 حل:  

  .درست است گزارةيك  )الف

  .گزاره نيست )ب

   .نادرست است گزارةيك  )پ

   .ست درستي يا نادرستي آن بر ما معلوم نباشداست، ولي ممكن ا  يك گزاره )ت

  اميرحسين ابومحبوب: اين فصل هاي هاي تأليفي و تنظيم تست مؤلف درس، تست  آشنايي با منطق رياضي. درس اول
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  ها جدول ارزش گزاره

  .گيرد مي زيرفقط يكي از دو حالت ارزش گزاره را، طبق جدول  ، pگزاره مانند  بنابراين هر. گزاره داراي ارزش درست يا نادرست است هر
p  
  د
  ن

  
  .استحالت  4رو، داراي  جدول روبه طبق ،q و p گزارةهاي دو  ارزش

q p  

  د  د
  د  ن
  ن  د
  ن  ن

  

32داراي  rو  p ،q گزارةطور مثال ارزش سه  به. حالت است n2گزاره، داراي  nهاي  ارزش  نكته   .حالت مختلف است8
قاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل شود، گذاري م خبري كه شامل يك يا چند متغير است و با جاي جملةهر     گزاره نما 

  .ناميم مي …ها، يك متغيره، دو متغيره و  كار رفته در آن گزاره نماها را برحسب تعداد متغير به. شود ناميده مي نما گزاره
، اين جمله به يك گزاره xي گذاري مقادير مختلف به جا با جاي. نما است  يك گزاره» .، عدد زوج استxعدد حقيقي « جملةعنوان مثال،  به
   .شود تبديل مي) درست يا نادرست(
تا ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد  توان آن مقاديري كه مي مجموعةدر هر گزاره نما به   جواب گزاره نما مجموعةمتغير و  دامنة 

  . دهند نمايش مي D حرفبا  گويند و آن را مي متغير گزاره نما دامنةكه گزاره نما تبديل به گزاره شود،  اين
  .باشد اعداد صحيح مي مجموعة، ».عددي فرد است x«متغير گزاره نماي  دامنةبه عنوان مثال 

جواب  مجموعةبا ارزش درست شود،  گزارةها، گزاره نما تبديل به  كه به ازاي آن متغير دامنةعضوهايي از  مجموعةدر هر گزاره نما، به 
Sدهند و همواره داريم  نمايش مي Sرا با حرف گويند و آن  مي گزاره نما D.  

xنماي  جواب گزاره مجموعةبه عنوان مثال،  x  2 6 5 S مجموعة، 0 { , } 1 اعداد  مجموعةمتغير اين گزاره نما،  دامنة. (است 5
  .)حقيقي است

، همواره عكس pارزش. خوانيم مي» pچنين نيست كه «شود و آن را  نوشته ميpصورت به p ةگزارنقيض    نقيض يك گزاره 
  .است p ارزش 

  :رو است صورت روبه جدول ارزش براي نقيض يك گزاره، به
   صورت  توان به را مي» عددي اول است 5« گزارةعنوان مثال نقيض  به
  .نوشت ».عددي اول نيست 5«يا » عددي اول باشد 5چنين نيست كه «

pp  

  د  ن
  ن  د
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 ها تركيب گزاره

هاي مركب فقط به ارزش  ارزش گزاره. آيند دست مي هاي مركب به ، گزاره)ادات ربط(اي  هاي گزاره رابط وسيلة از تركيب دو يا چند گزاره به 
 گزارةيك » عددي اول است 7عددي زوج است و  2«به عنوان مثال . ها بستگي دارد ها و ادات ربط بين آن آن سازندة سادةاي ه گزاره

  .استمركب 
. ناميم مي تركيب فصلي دو گزارهمركب تشكيل شده را  گزارةتركيب كنيم، » يا«هرگاه دو گزاره را با حرف    تركيب فصلي دو گزاره 

pصورت را به qو  p ارةگزتركيب فصلي دو  q دهيم نشان مي.  
   :صورت مقابل است به qو  p  گزارةجدول ارزش تركيب فصلي دو 

  
  
  
  

pمركب گزارةبنابراين ارزش  q گزارةارزش هر دو  وقتي نادرست است كه p  وq  باشدنادرست.  
. ناميم مركب تشكيل شده را تركيب عطفي دو گزاره مي گزارةتركيب كنيم، » و«هرگاه دو گزاره را با حرف     تركيب عطفي دو گزاره 

pصورت را به qو  p گزارةتركيب عطفي دو  q دهيم نشان مي.  
  :صورت مقابل است به qو  p  گزارةو جدول ارزش تركيب عطفي د

p q q p  
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  ن
  ن  ن  ن

q (pو  p  گزارةتركيب عطفي دو ارزش بنابراين  q) گزارةكه ارزش هر دو  زماني درست است تنها p  وq ددرست باش.  
 ةهاي سازند هاي گزاره ازاي تمامي حالت ها به ارزش آنشوند هرگاه  ناميده مي هم ارز منطقيزاره، دو گ   ها بين گزاره هم ارزي منطقي 

   . ها يكسان باشد آن
)و  p گزارةعنوان مثال، دو  به p)  نويسيم ز منطقي هستند و ميرا هم. ( p) p   
 نشان دهيد دو گزاره :مثال(p q) وp q  ارز منطقي هستند هم.  
 حل:   

p q qp (p q) p q qp 
  د  د  د  ن  ن  ن  ن
  د  ن  ن  د  ن  د  د
  ن  د  ن  د  د  ن  د
  ن  ن  ن  د  د  د  د

  :ها قوانين گزاره

p  جايي قوانين جابه )الف q q p

p q q p

  
   

   

p)  پذيري قوانين شركت )ب q) r p (q r)

(p q) r p (q r)

    
     

  

p q q p  
  د  د د
  د  ن  د
  ن  د  د
  ن  ن  ن
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p  پذيري قوانين توزيع )پ (q r) (p q) (p r)

p (q r) (p q) (p r)

     
      

  

p)  قوانين دمورگان )ت q) p q

(p q) p q

  
   

  
  

   

p  نين جذبقوا) ث (p q) p

p (p q) p

  
   

   

p« مركب گزارةدو گزاره باشند،  qو  pهرگاه     تركيب شرطي دو گزاره  q «اگر «شود  كه خوانده ميp گاه  آنq « تركيب را
  .منامي مي) حكم(تالي را  qو  )فرض(مقدم را  pدر اين تركيب شرطي . گوييم مي شرطي دو گزاره

pشرطي  گزارةدر  q ،p  شرط كافي برايq  وq  شرط لازم برايp جدول ارزش گزارة شرطي . باشد ميp qصورت زيراست به  
pبا توجه به جدول، ارزش گزارة q  وقتي نادرست است كهp  درست وq در حالتي كه ارزش . نادرست باشد

p )نادرست باشد، ارزش گزارة مركب) مقدمp q  همواره درست است و ارزش آن به ارزش گزارةq  بستگي
pگويند ارزش ن حالت ميدر اي. ندارد qبه انتفاي مقدم درست است.  

  
  
  

p:، داريم qو  pدلخواه  گزارةبراي دو  نكته  q p q     
qگزارة    عكس نقيض تركيب شرطي  p عكس تركيب شرطيp q  گزارةو q p   عكس نقيض تركيب

pشرطي q دلخواه  گزارةبراي هر دو . استp  وq ،»p q q p   « شرطي با عكس نقيض خود  گزارة، يعني هر
   .ارز است هم

و  هميشه درست گزارةت منطقي، داراي ارزش درست باشد، حالا همةاي را كه براي  گزاره    هاي هميشه درست و هميشه نادرست گزاره 
  .گوييم مي هميشه نادرست گزارةحالات منطقي، داراي ارزش نادرست باشد،  همةاي را كه براي  گزاره

pهاي  گزاره p  ياp p هاي هميشه درست  از گزاره)T( ،گزارة p p هاي هميشه نادرست  از گزاره)F (چنين  هم. است
  :داريم

P T P

P F F

 
  

 )2                               P T T

P F P

 
  

  )1  

  

p)مركب گزارةدو گزاره باشند،  qو  p هرگاه    تركيب دو شرطي دو گزاره  q) (q p)  صورت هرا بp qنويسيم و آن را  ، مي
pگزارة. ناميم مي qو  p تركيب دو شرطي qخوانيم هاي زير مي صورت ، را به.  

   »qاگر و تنها اگر  p«، »استq شرط لازم و كافي برايp «، »و برعكس qگاه  آن pاگر «
p)كه با توجه به اين q) (p q) (q p)     گزارة، جدول ارزشp qصورت زير است به:  

  .يكسان باشد qو  p گزارة، زماني درست است كه ارزش درستي دو qو  p گزارةيعني ارزش تركيب شرطي دو 
p q  q p  p q  q  p 

  د  د  د  د  د
  د  ن  ن  د  ن
  ن  د  د  ن  ن
  ن  ن  د  د  د

  

p q q   p   
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  د
  ن  ن  د
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 سورها

براي ساختن جملات رياضي » به ازاي هيچ مقدار«و » به ازاي بعضي مقادير«، »به ازاي هر«در منطق رياضي از عباراتي مانند   سورها 
گوييم كه در  مي سورها  به اين علامت .كنيم هاي خاصي استفاده مي شود و براي هر يك از جملات ذكر شده از علامت استفاده مي

هايي با ارزش  شود و به اين وسيله گزاره نما به گزاره استفاده مي از اين سورها براي تبديل گزاره. گيرند جلوي گزاره نماها قرار مي
  . شود درست يا نادرست ايجاد مي

به اين . است نما گزارهيك  p(x)است كه در آنسور عمومي  يك جمله با» .برقرار است x،p(x)به ازاي هر« جملة   سور عمومي 
اين نماد از وارون . كنيم ده مياستفابراي سور عمومي از نماد. است pگوييم كه هر عضو داراي خاصيت دليل به آن سور عمومي مي

صورت  و به» به ازاي جميع مقادير«يا » به ازاي هر«: شود طور خوانده مي گرفته شده و اين» همه«به معني » All«ي  حرف اول كلمه
»p(x) ; x« گزاره نماي شامل متغير. شود نوشته ميxدرست تبديل  گزارةشود، وقتي به يك  عمومي همراه مي كه با سور

  .شود كه هيچ مثال نقضي نداشته باشد مي
از . نما است يك گزاره p(x)يك جمله با سور وجودي است كه در آن» .برقرار استx،p(x)به ازاي بعضي مقادير« جملة  سور وجودي 

گرفته شده و » وجود داشتن«به معني » Exist«ي  اين نماد از وارون حرف اول كلمه. كنيم براي سور وجودي استفاده مي» «نماد 
گزاره نماي شامل . شود نمايش داده مي »x;p(x)« صورت و به» وجود دارد«يا » به ازاي بعضي مقادير«: شود طور خوانده مي اين

  .تهي نباشدجواب آن  مجموعةشود، وقتي درست است كه  كه با سور وجودي همراه مي xمتغير
يك گزاره نما p(x)است كه در آن سور صفريك جمله با » .برقرار باشدp(x)وجود ندارد كه xهيچ مقداري براي« جملة   سور صفر 

و » به ازاي هيچ مقدار«يا » هيچ عضوي وجود ندارد«: شود طور خوانده مي كنيم و اين براي سور صفر استفاده مي» «از نماد . است
جواب  مجموعةشود، وقتي درست است كه  همراه مي سور صفركه با xگزاره نماي شامل متغير. شود نوشته مي x;p(x) صورت به

  .تهي باشدآن 
   هاي سوري نقيض گزاره 
  .است» p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 1
  .است» p(x) ; x«يا » p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 2
  .است» p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 3
 هاي زير را بنويسيد نقيض گزاره :مثال.  
  .دكترها داراي خط ناخوانا هستند همة )الف
  .دارد كه سفيد رنگ باشد خرسي وجود )ب
  .گويد هيچ كودكي دروغ نمي )پ
 حل:  

  .دكتري وجود دارد كه داراي خط خوانا باشد )الف
  .ها سفيد رنگ نيستند يا هيچ خرسي وجود ندارد كه سفيد رنگ باشد خرس همة )ب
  .گويد كودكي وجود دارد كه دروغ مي )پ
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pگزارةنقيض  - 1 q كتاب درسي 9صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير است يك از گزاره م، كدا(    

1( p q   2(p q     3(p q     4(p q     

 )كتاب درسي 9و  6هاي  مرتبط با صفحه(  م است؟كدا» عددي فرد است 5گاه  عدد اول باشد، آن 2اگر «نقيض گزارة  - 2

  . عددي زوج است 5عدد اول است و  2) 2  . عددي فرد است 5عدد اول نيست و  2) 1
  . عددي فرد است 5عدد اول نيست يا  2) 4  . عددي زوج است 5عدد اول است يا  2) 3

    )يكتاب درس 9صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟كدام گزاره هميشه درست است -3

1(p p   2(p p     3(p p      4(p p     

   )كتاب درسي 9صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟جدول ارزش زير مربوط به كدام گزاره است - 4

1(p q     

2(p q       

3(p q       

4(p q     

pگزارة - 5 q كتاب درسي  10صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام(    

1( p q  2( p q   3( q p     4( p q    

p)گزارة - 6 q)   كتاب درسي 10صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟زير معادل است گزارةبا كدام(    

1( q p   2( q p    3( p q    4( p ~ q  

qو pهاي از درستي گزاره -7 p، كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟كدام گزاره هميشه درست خواهد بود(    

1((p q)  2(p q    3(p q    4(p q   

    )كتاب درسي 11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير نادرست است يك از گزينه كدام -8

1((p q) r p (q r)         2((p q) r p (q r)       

3((p q) r p (q r)         4(p (q p) p      

pگزارة - 9 ( p q)  كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟هم ارز با كدام گزاره است(    

1(q   2 (p q  3 (p    4( p q   

p) گزارةگزينه در مورد كدام  - 10 p)  كتاب درسي 11صفحة  نكتهمرتبط با (    ؟درست است(    

  .اين گزاره هميشه نادرست است )2    .اين گزاره هميشه درست است )1

   .هم ارز است pبا  )4      .هم ارز است pبا )3

 )كتاب درسي 17 ةصفح 5مرتبط با تمرين (  هاي زير نادرست است؟ ك از گزارهي كدام -11

1 (2 3 2 3        2 ( مربع كامل نيست 4گاه  فرد باشد، آن 4اگر عدد.    

1) 4  . مربع كامل است 2عدد اول نيست اگر و تنها اگر  2) 3 3 1 2 3 42 6( ) ( { , , })    

        ها  تركيب گزاره-هاگزارهل ارزشجدو

  q  p  
  د  د  ن
  د  ن  د
  ن  د  ن
  ن  ن  ن
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pگزارة - 12 q كتاب درسي 11صفحة  نكتهمرتبط با (    ؟نيستارز  هاي زير هم يك از گزاره با كدام(    

1(p p q    2(p q p    3(p q     4(p q    

p)گزارة - 13 q) (p q)  كتاب درسي 12صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير هم ارز است ز گزارهيك ا با كدام(    

1(p   2(q    3(p     4(q    

p)گزارة - 14 q) (p q)   كتاب درسي 12صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟زير هم ارز استهاي  يك از گزاره با كدام(    

1(p   2(q    3(p     4(q    

pگزارةعكس نقيض  -15 qكتاب درسي 10صفحة  كلاسمرتبط با كار در (    ؟كدام است(    

1(q p   2(q p     3(q p     4(q p     

pگزارة - 16 (q r)   كتاب درسي 11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟زير است گزارةهم ارز كدام(    

1((p q) r    2((p q) r      3((p q) r      4((p q) r      

p)گزارة -17 q) r   كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟ارز است  زير هم گزارةبا كدام(    

1(r (p q)    2((p q) r     3(p (q r)      4(( p q) r     

p)گزارة - 18 q) r كتاب درسي 18صفحة  8تمرين مرتبط با (    ؟زير هم ارز است هاي گزارهيك از  با كدام(    

1(p ~ q r    2((p q) r   3((p r) (q r)       4((p r) (q r)      

p)گزارة -19 q) r كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (    ؟استهاي زير  يك از گزاره معادل كدام(  
1((p q) r      2(p (q r)     3(p q r       4((p r) (q r)      

  )كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟نيستكدام گزاره با بقيه معادل  - 20
1(p q r       2(p q r     3(p (q r)      4((p q) (p r)       

]گزارة - 21 p ( q r)] (q r) (p r)       كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام(  
1(r    2(p q    3(p q     4(r    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟باشند، كدام گزاره هميشه درست است  دو گزاره qو pاگر  - 22
1(( p q p q)       2((p p) q     3(p p q      4((p p) q     

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟هاي زير هميشه درست است يك از گزاره كدام - 23
1(( p q) (p p)         2(( p p) (q q)       
3((( p p) (q q)) r          4((p q r) ( p q r)        

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟رست استهاي زير هميشه د يك از گزاره كدام - 24
1([(p q) p] q      2(p (p q)     3((p q) (p q)       4(p p     

p)گزارةدر مورد  -25 q) (p q)   كتاب درسي  11صفحة در كلاس مرتبط با كار (  ؟كدام گزينه صحيح است(  
   .اين گزاره هميشه درست است )1
  .اين گزاره هميشه نادرست است )2
  .ارزش درست داشته باشند، اين گزاره درست است qو pاگر )3
  .ارزش نادرست داشته باشند، اين گزاره درست استqوارزش درست  pاگر) 4
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  )كتاب درسي  11صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟كدام گزاره هميشه نادرست است - 26
1(p (p p)      2((p p) p     3((p p) p      4(p p    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟كدام گزاره هميشه درست است -27
1((p q) (p q)      2([(p q) q] p      3((p q) (p q)    4((p q) p q      

p)گزارة - 28 q) (p r)  كتاب درسي  11صفحة  ط با كار در كلاسمرتب(  ؟در كدام حالت درست است(  
pنادرست  )1   نادرست ،q   درست ،r     2(  درستp   نادرست ،q   نادرست ،r        
pدرست  )3   درست ،q   نادرست ،r       4(  درستp   نادرست ،q   درست ،r        

p]گزارة -29 (q r)] (p r)   :  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  
  .درست باشندqو pفقط هنگامي درست است كه  )2   .درست باشد pفقط هنگامي درست است كه  )1
pفقط هنگامي درست است كه )3 rمواره درست استه) 4     .درست باشد.  

pهاي اگر گزاره - 30 q ، q r و ~ r p كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  :گاه ترتيب درست، درست و نادرست باشند، آن به(  
1 (p،q وr  2  .نادرست هستندهر سه( p وq  نادرست هستند وr درست است.  
3( p،q وr 4    .هر سه درست هستند( p وr  نادرست هستند وq درست است.   

aاگر - 31 [ q (q p)] q      وb q [(q p) q]    ؟گاه كدام گزينه صحيح است ، آن 

  )كتاب درسي  11مرتبط با كار در كلاس  صفحة (  
1( a  وb 2     .همواره درست هستند( a  همواره درست وb گاهي نادرست است.  
3 (a  گاهي نادرست و b  4   .درست استهمواره( a  وb همواره نادرست هستند.    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟هاي زير، يك گزاره هميشه درست است يك از گزاره كدام - 32
1(q (p q) p        2((p q) ( p) q      
3((p q) (q p)         4(( p q) (p q)       

pگزارةدر كدام حالت زير  -33 (q p)  كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟نادرست است(  
pدرست  )1  نادرست ،q      2(  نادرستp  درست ،q     
pدرست  )3  درست ،q        4(  نادرستp  نادرست ،q     

] گزارةگاه  سه گزاره باشند، آن rو p،qاگر - 34 q ( p r)] [(q r) (p r)] q r         ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام 

  )كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  
1 (T)2   )درست(F )3   )درستنا(q     4(r    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟، هميشه درست استهاي زير يك از گزاره كدام - 35
1([(p q) q] q        2([(p q) q] p        
3([(p q) p] p         4([(p q) p] q      

pةگزار - 36 q كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟نيستهاي زير  يك از گزاره معادل كدام(  
1(p q       2((p q) ( p q)      
3((q p) ( q p)          4(( p q) (p q)       

 ؟باشد مي» .است 2ر با براب xگاه  عدد اول و زوج باشد، آن xاگر « گزارةهاي زير، نقيض  يك از گزاره كدام -37

  )كتاب درسي 18صفحة  6مرتبط با تمرين (  
1( x  عدد اول و زوج است وx  2   .است 2برابر با (x  عدد اول و زوج است وx  نيست 2برابر با.  
3( x ست و عدد اول و زوج نيx  4     .نيست 2برابر با (x  عدد اول و زوج نيست وx  نيست 2برابر با.  



  اولفصل  - رياضيات يآشنايي با مبان

  

كانون فرهنگي آموزش 17

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟نيستهاي زير، هميشه درست  هيك از گزار كدام -38
1([(p q) (p q)] q        2([(p q) (p q)] q        
3([(p q) (p q)] q         4([(q p) (p q)] q        

]گزارةهاي زير با  يك از گزاره كدام - 39 q (p q)] p    كتاب درسي  11صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟هم ارز است(  
1([(p q) p] q        2([(p q) p] q    
3([(p q) p] q         4([(p q) p] q     

)گزارةهاي زير با  يك از گزاره كدام - 40 p q) ( q p r)     كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟معادل است(  
1(q p r     2(p q r     3(r q p      4(p q r      

   
  

 

  )كتاب درسي 15صفحة  مثالمرتبط با (  ؟هاي زير نادرست است يك از گزاره كدام - 41

1(1 2 5x   ; x R       2(3x x ; x R      

3( 2 0x   ; x R        4(1 2x
x

  ; x R     

0اگر - 42 5A {x Z | x }   كتاب درسي 14صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره متغير باشد، كدام دامنة(  

1(2 9x   ; x A      2( 4 10x   ; x A     

3(3 4x   ; x A        4( 1 6x   ; x A    

y«سوري  گزارةبيان دقيق  - 43 x ; y R  x N  «كتاب درسي 15فحة ص مرتبط با كار در كلاس(  ؟كدام است(  

  .تر است هر عدد طبيعي از يك عدد حقيقي بزرگ )2   .تر نيست اعداد حقيقي بزرگ همةهيچ عدد طبيعي از  )1

  . تر نيست اعداد طبيعي بزرگ همةهيچ عدد حقيقي از ) 4    .تر است هر عدد حقيقي از هر عدد طبيعي بزرگ )3

  )كتاب درسي 16صفحة  مثالمرتبط با (  ؟كدام استp(x) ; xگزارةنقيض  - 44

1(p(x) ;  x   2( p(x) ; x   3 (p(x) ; x  4 (p(x) ; x  

 )95 -آزمون كانون()كتاب درسي 16 ةمرتبط با صفح(  درستي بيان نشده است؟ هاي زير به  يك از گزاره نقيض كدام -45

  ».مربعي وجود دارد كه لوزي نيست«: نقيض گزاره - ».هر مربع، يك لوزي است«: گزاره) 1
  ».هر مستطيل، يك مربع است«: نقيض گزاره - ».وجود دارد كه مربع نيستمستطيلي «: گزاره) 2
محدبي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي   چهارضلعي«: نقيض گزاره - ».است 0360مجموع زواياي داخلي هر چهارضلعي محدب «: گزاره) 3

  » .است 0360تر از  آن بيش

  ».نيست 0180مثلثي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي آن «: نقيض گزاره - ».است 0180مجموع زواياي داخلي هر مثلث «: گزاره) 4
 )95 -ن كانونآزمو()كتاب درسي 16 ةمرتبط با صفح(  كدام است؟» .هيچ مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد«نقيض گزارة  - 46

  . هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه دارد) 1
  . هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد) 2
  . مثلثي وجود دارد كه بيش از يك زاوية قائمه ندارد) 3
  . مثلثي وجود دارد كه بيش از يك زاوية قائمه دارد) 4

      سورها



  )5344 :كد(مجموعه طبقه بندي شده آمار و احتمال يازدهم 

 

كانون فرهنگي آموزش 18

  )كتاب درسي 16صفحة مرتبط با (  ؟ينه استكدام گز» .دانشجويان، فعال يا باهوش هستند همة« گزارةنقيض  -47

  .باهوش نباشد ودانشجويي هست كه فعال  )2   .دانشجويي هست كه فعال يا باهوش نباشد )1

    .دانشجويان، فعال و باهوش نيستند همة )4     .دانشجويان، فعال يا باهوش نيستند همة )3

q(x) ; p(x)گزارةنقيض  - 48 x  ; x كتاب درسي 16مرتبط با مثال صفحة (  ؟كدام است(  

1( ( x; p(x)) ( x; q(x))        2( ( x; p(x)) ( x; q(x))     

3( ( x;p(x)) ( x;q(x))        4( ( x; p(x)) ( x; q(x))      

 ؟كدام گزينه است» .كه صلاحيت شركت در المپياد را داشته باشدآموزي در مدرسه نيست  دانش« گزارةنقيض  -49

  )كتاب درسي 16مرتبط با صفحة (  

  .آموزان در مدرسه هستند كه صلاحيت شركت در المپياد را ندارند بعضي دانش )1

  .آموزان مدرسه، صلاحيت شركت در المپياد را دارند دانش همة )2

  .صلاحيت شركت در المپياد را دارند آموزان در مدرسه هستند كه بعضي دانش )3

   .آموزان مدرسه، صلاحيت شركت در المپياد را ندارند دانش  همه) 4

1اگر  - 50 2 3 4 5A { , , , , } ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره نما باشد، كدام متغير گزاره دامنة 

  )كتاب درسي 14صفحة  مثالمرتبط با (  

1(3 9x   ; x A       2(2 3 4 0x x   ; x A   

3(2x x ; x A       4(2 20x x  ; x A   

1اگر  -51 2 3A { , , }كتاب درسي 15صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره نما باشد، كدام متغير گزاره دامنة(  

1( 2 1x y  ; x A y A      2( 2 2 12x y  ; x A y A     

3( 2 2 12x y  ; x A y A       4( 2 2 5x y  ; x A y A      

   :گاه نما باشد، آن متغير گزاره دامنةاعداد طبيعي،  موعةمجو » q(x): پذير است بخش 3بر  x«و » p(x): پذير است بخش 6بر  x«اگر  -52

  )كتاب درسي 18صفحة  11تمرين مرتبط با (  

1(p(x) q(x) ; x درست است وليq(x) ; p(x) x  ; x درست استنا.  

2( p(x) q(x) ; x نادرست است وليq(x) ; p(x) x  ; x درست است.  

3( p(x) q(x) ; x  وq(x) ; p(x) x  ; x درست هستند.  

4( p(x) q(x) ; x  وq(x) ; p(x) x  ; x درست نيستند.  
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  ها  بوط به مجموعهتعاريف مر

دن اعضاي آن يا رشود كه با نام ب اي از اشياء كاملاً معين در نظر گرفته مي مجموعه يك مفهوم اوليه است و به عنوان دسته مجموعه 
,C,B(معمولاً مجموعه را با يكي از حروف بزرگ . شود خاصيت اعضاي آن مشخص مي A دهيم نمايش مي) ...و.  

  .گوييم به هر شيء مجموعه يك عضو يا عنصر آن مجموعه مي
x:نويسيم ميباشد،  Aمتعلق به xباشد يا به عبارت ديگر Aعضو مجموعة xاگر  تعلق  A  

x:نويسيم نباشد، مي Aمتعلق به xنباشد يا به عبارت ديگر Aعضو مجموعة xاگر A  
0: داريم) N(مجموعة اعداد طبيعي  عنوان مثال براي به N , N1   
}يا شود و با نماد اي كه هيچ عضوي نداشته باشد، مجموعة تهي ناميده مي مجموعه  مجموعة تهي    .شود نشان داده مي {

  .است) بدون عضو(ل، مجموعة اعداد اول دو رقمي و زوج، يك مجموعة تهي به عنوان مثا

تر به نام مجموعة جهاني يا  كنيم كه اين اعضا متعلق به يك مجموعة بزرگ در هر بحث معين از اعضايي صحبت مي  مجموعة مرجع 
  .دهيم ن مينشا Uمجموعة مرجع معمولاً با نماد. مجموعة مرجع هستند

  . توانيم مجموعة اعداد طبيعي را به عنوان مجموعة جهاني در نظر بگيريم گاه مي مجموعة اعداد اول باشد، آن Aبه عنوان مثال، اگر

 Aاست كه در Uشود شامل اعضايي از نمايش داده مي Aنسبت به مجموعة مرجع كه با Aمتمم مجموعة  متمم يك مجموعه 
  .وجود ندارند

. خوانيم مي xنما با متغير دهيم و آن را گزاره نشان مي P(x)خاصيت مشترك اعضاي يك مجموعه را با  نما نمايش مجموعه با گزاره 
  :نويسيم در حالت كلي مي Aبنابراين براي نشان دادن مجموعة

  A {x U P(x)}   
اين نوع نمايش . شوند مشخص مي) هاxيعني(شرطي است كه با توجه به آن، اعضاي مجموعه  P(x)مجموعة مرجع و Uدر رابطة فوق، 

  .گوييم نما مي مجموعه را، نمايش مجموعه با گزاره
 نما بنويسيد هاي زير را با استفاده از يك گزاره هر يك از مجموعه :مثال.  

  1 4 9 16A { , , , , ...} )الف  
3 6 9 12B { , , , , ...} )ب  

1 2 30 2 3 4C { , , , , ...} )پ  

 اعضاي مجموعة )الف :حلA2:، مربع اعداد طبيعي هستند، بنابراينA {x N x k,k N}      
3B:اعداد طبيعي هستند، بنابراين 3، مضارب Bاعضاي مجموعة )ب      {x N x k ,k N}     
  :تر از مخرج است، بنابراين ، تمام كسرهايي است كه صورت يك واحد كمCاعضاي مجموعة )پ     

  1k
C {x Q x ,k N}

k


     

 ها مشخص كنيد هاي زير را با نوشتن اعضاي آن مجموعه :مثال.  
2A )الف {x Z | x | }        
B )ب {m Z m m}  3   
Cفضاي نمونه پرتاب يك تاس است {S )پ {a S |    
 2)الف :حل 2 2 2 1 0 1 2| x | x A { , , , , }           
3)ب 3 20 1 0 1 0 1m m m m m(m ) B { , , }            
1)پ 2 3 4 5 6C { , , , , , }   

1:ن مثالعنوا به. ها تأثيري در تعداد اعضاي مجموعه ندارد كردن ترتيب آن ضتكرار اعضا يا عو نكته  2 1 2 1 1 2 2 1{ , ,{ , }} { , , ,{ , }}   

 مجموعه و زيرمجموعه. دومرس د
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 ها مربوط به زير مجموعه رياضي  تعاريف

ها را  آيند كه اين مجموعه دست مي هاي ديگري به ، مجموعهAبا حذف برخي از اعضاي مجموعة غيرتهي زيرمجموعه 
نيز باشد  A، عضوي ازBاست اگر هر عضو Aيك زيرمجموعه از مجموعة Bعبارت ديگر مجموعة به. ناميم مي Aهاي زيرمجموعه

B:نويسيم و مي A .با استفاده از نمادهاي رياضي داريم:B A x B x A        
  :گاه مجموعة مرجع باشد، آن Uيك مجموعة دلخواه و Aبا توجه به تعريف زيرمجموعه، اگر نكته 

1(A  :ها است مجموعة تهي، زير مجموعة تمامي مجموعه.  
2(A A : اي، زير مجموعة خودش است مجموعههر.  
3(A U :اي، زير مجموعة مجموعة مرجع است هر مجموعه.  

نيست  Aزير مجموعة  B  نباشد، در اين صورت Aوجود داشته باشد كه اين عضو در  B، اگر عضوي در Bو  Aبراي دو مجموعة  نكته 
(B A) و بالعكس اگرB زيرمجموعةA گاه قطعاً عضوي در باشد آننB  وجود دارد كه درA با استفاده از نمادهاي رياضي . نيست

B:داريم A x B x     A   
 نشان دهيد مجموعة اعداد اول، زير مجموعة اعداد فرد طبيعي نيست :مثال.  
 اگر :حلA { , , , ...} 2 3 Bاعداد اول و مجموعة 5 { , , , ...} 1 3 2ولـي   A2گـاه  مجموعة اعـداد فـرد طبيعـي باشـند، آن     5 B، 

Aپس B.  
، Bو هر عضو  B، عضوي از Aباشند به طوري كه هر عضو  U دو مجموعه با مجموعة مرجع  Bو  Aفرض كنيم  دو مجموعة مساوي 

Aباشد؛ يعني Aعضوي از  B وB A در اين صورت ، A با Bنويسيم  مساوي است و ميA B.  
A، اگر داشته باشيمCو  A  ،Bبراي سه مجموعة   نكته B وB Cگاه داريم ، آنA C.  

Aدر واقع چون B پس هر عضو ،A  درB است و چونB C پس هر عضو ،B  درC بنابراين هر عضـو  . استA  عضـو ،C    نيـز هسـت
Aيعني C.  

   
  هاي يك مجموعه تعداد زير مجموعه

  
  .است n2برابر با  Aهاي  گاه تعداد زيرمجموعه عضوي باشد، آن nيك مجموعة  Aاگر 

رقم يك در صورت وجود آن عضو در زير مجموعة دلخواه (را نسبت دهيم  1يا  0، يكي از دو رقمA هر يك از اعضاي مجموعة در واقع اگر به
تعـداد  . رقمـي مشـخص كنـيم    nتوانيم هر زير مجموعـة را بـا يـك كـد      ، مي)و رقم صفر در صورت عدم وجود آن عضو در آن زير مجموعه

  .است Aعضوي  nهاي مجموعة  ممكن براي چنين كدي برابر تعداد زير مجموعههاي  حالت
  

  
2 2 2 2 2n...      

اي را كه  گوييم و مجموعه اي را كه تعداد اعضاي آن برابر يك عدد حسابي باشد، مجموعة متناهي مي مجموعه هاي متناهي و نامتناهي مجموعه
به عنوان مثال مجموعة اعداد طبيعي يك رقمي، يك مجموعة متناهي و مجموعة اعداد اول، يك مجموعة . ناميم يمتناهي نباشد، مجموعة نامتناهي م

  .نامتناهي است
 مجموعة متناهي : مثالA عضو به اعضاي  2چنانچه . را در نظر بگيريدA يابد واحد افزايش مي 48هاي آن،  اضافه كنيم، تعداد زير مجموعه .

  .ضوي استچند ع Aمشخص كنيد 
 فرض كنيم  :حلA  دارايn عضو باشد، پس دارايn2 اعضاي  بهعضو  2چنانچه . زيرمجموعه استA هاي  اضافه شود، تعداد زير مجموعه
A ،48 هاي اين مجموعه برابر يابد، يعني تعداد زير مجموعه واحد افزايش ميn 2   .شود مي 48

  است و داريم n22هاي جديد برابر اضافه شده است، پس تعداد زير مجموعه Aعضو به اعضاي  2از طرفي چون 
2 2 2

4
2 2 48 2 2 2 48 2 2 2 48 3 2 48

2 16 2 4

n n n n n n n

n n

             

    
  

  .، چهار عضوي استAدر نتيجه مجموعة 

   
 ام nرقم  رقم سوم رقم دوم رقم اول
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nعضوي برابر با nعضوي يك مجموعة  kهاي  تعداد زير مجموعه  نكته
k
 
 
 

  .است 

 مجموعة :مثالA { , , , ..., } 1 2 3   :اي كه چند زير مجموعه دارد به گونه 10
  .سه عضوي باشد و دقيقاً يكي از اعضاي آن، عددي اول باشد) ب. سه عضوي باشد) الف
 هاي سه عضوي يك مجموعة ده عضوي برابر است با تعداد زير مجموعه) الف :حل:   

 
10 1203   

}يك عضو از ميان اعداد اول) ب , , , }2 3 5   :ها برابر است با تعداد زير مجموعه. كنيم مي انتخابمانده  عضو باقي 6و دو عضو ديگر را از  7
4 6 4 15 601 2
         
   

   
   نكته

B  ،Aو  Aبراي دو مجموعة) 1 A B  ،B A B  ،A B A  وA B B .  
Aاگر ، Dو   A ،B،Cبراي چهار مجموعة) 2 B  وC Dگاه ، آنA C B D   وA C B D  .  
A، اگرCو  A ،B موعةبراي سه مج) 3 C  وB Cگاه ، آنA B C.  
A، اگرBو  Aبراي دو مجموعة) 4 B، گاه آنA B  .  
A، اگرCو  A ،B براي سه مجموعة )5 Bگاه ، آنA C B C   وA C B C  . 

A، اگرBو   Aبراي دو مجموعة ) 6 B  گاه ، آنA B A   وB A B .  
  

  افراز يك مجموعه
  

Aفرض كنيم   افراز     1يك مجموعه وA،2A،... وnA هاي زيرمجموعهA مجموعة . باشندA  بهn  زيرمجموعة
1A،2A،... وnA  شده است، هرگاه سه شرط زير برقرار باشدافراز:  

  )iA1  )ها ناتهي باشند iI) i ( i n) : A      
i  )ها تهي باشدiAاشتراك دو به دوي (   jII) i j : A A     

1  )شود Aها برابر مجموعةiAاجتماع(   2
1

n

n i
i

III) A A ... A A A


      

 مجموعة :مثالA {a,b ,c ,d} كرد؟ تمام افرازهاي ممكن را بنويسيدزيرمجموعه افراز  3توان به  را به چند طريق مي.  
 مجموعة تمام افرازهاي :حلA صورت زير است به سه زيرمجموعه به:  

{a ,d} {b} {c} )3  {a ,c} {b}{d} )2  {a ,b}{c}{d} )1
{c ,d}{a}{b} )6  {b ,d}{a}{c} )5  {b ,c} {a} {d} )4

عضوي،  1nرا به يك زيرمجموعة Aتوان مجموعة هايي كه مي عضوي باشد، تعداد كل حالت nيك مجموعة Aكه كنيدفرض  نكته 

n:افراز كرد، برابر است با... عضوي و  2nيك زيرمجموعة nn
n n

         
1

1 2
   

  .شود تقسيم مي !kوجود داشته باشد، حاصل به افراززيرمجموعه با تعداد اعضاي يكسان در  kاگر تذكر 
 مجموعة :مثالA {a,b ,c ,d}  زيرمجموعه افراز كرد؟ 3توان به  چند حالت ميرا به  
 زيرمجموعه افراز كرد 3توان به  مي گونهعضوي را به دو  5يك مجموعة  :حل.  

  :هاي آن برابر است با عضوي كه تعداد حالت مجموعة دوعضوي و يك مجموعة يك 2 :اول گونة

  
!

   
          

5 3 1
2 2 1 10 3 1 152 2   

  :هاي آن برابر است با عضوي كه تعداد حالت مجموعة يك 2عضوي و  يك مجموعة سه :دوم گونة

  
!

   
          

5 2 1
3 1 1 10 2 1 102 2   

15: ها برابر است با بنابراين تعداد كل حالت 10 25    
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Aمجموعة - 53 {a,b,{a,b},{b,a}, ,{}} 92آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 20مثال صفحة تبط با مر(    ؟، چند عضو دارد( 

1( 3  2 (4  3 (5  4 (6  

ــة  -54 ــر دو مجموع 0اگ 1A { , } 3و 25 2 8B {x x x , x}     ــة ــند، مجموع ــر باش 22براب 1 1C { x , x, , x }   ــت؟ ــوي اس ــد عض   چن
  )95آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 20مرتبط با صفحة (  

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

1اگر  -55 2A { , } 2هاي گاه چه تعداد از مجموعه باشد، آن 3 2 0B {x Q | x x }    ،1 2C {x R | x }   ،  
22 3 1 0D {x Q | x x }     1و 2E {x N | x }   با مجموعة ،A كتاب درسي 23كادر در كلاس صفحةمرتبط با (    ؟برابر هستند( 

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

2هاي زير با مجموعة كدام يك از مجموعه  -56 2A {x Z | x x}   كتاب درسي 24صفحة  4تمرين مرتبط با (    ؟مساوي است( 

1(2{x Z || x | }      2(3{x Z | x x}    

3 (2 1{x Z | x }     4(3 22 3{x Z | x x x }     
2اگر  -57 2 4A { , x y, }  4و 5B { , , x y}  وA B، در اين صورت حاصلx y  ؟كدام است  

 )كتاب درسي 25صفحة  7تمرين مرتبط با (    

1( 3  2 (4  3 (5   4 (6  

2،  دو مجموعةaدارازاي چند مق به  - 58 3{a } 22و 1 2{ x , x }   ؟ هستندبا هم مساوي  

 )93آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 25صفحة  7تمرين مرتبط با (    

  شمار بي) 4  2) 3  1) 2  هيچ )1
  

  

xها، گزارة در مجموعه -59 B x   A ،91آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 23كار در كلاس صفحة مرتبط با (    ؟دهندة  كدام است نشان( 

1(A B   2(A B  3 (B A   4 (A B    
A، اگرBو Aبراي دو مجموعة  - 60 B وB Aهاي زير همواره صحيح هستند؟ گاه چه تعداد از گزاره ، آن  

 )كتاب درسي 23مرتبط با كار در كلاس صفحة (    

  .عضو مشتركي ندارند Bو  A) الف
  .Bهست و نه در Aدارد كه نه در عضوي از مجموعة مرجع وجود) ب
  .وجود دارد كه عضو ديگري نيست Bو Aعضوي از هر كدام از دو مجموعة) پ
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

 )كتاب درسي 24صفحة  3تمرين مرتبط با (    ؟هاي زير صحيح است كدام يك از گزينه - 61

1({ }       2 ({ }     
3({ }     4 ({ , { }} { ,{ ,{ }}}        

1در مجموعة - 62 1A {{ },{{ }}} 88ون ـ آزمون كان()كتاب درسي 24صفحة  3مرتبط با تمرين (    ؟است نادرست، كدام گزينه( 

1(1{ } A    2(1{ } A  
3(1{{ }} A    4(1{{ }} A   

       هامجموعهمربوط بهتعريف

     زير مجموعهرياضيتعريف




